

□记者 房伟 实习生 辛明芝  
记者 刘波 摄

21岁,多么美妙的年纪!这个年纪,往往正是一个女孩尽情展现美丽、享受青春并展望未来的时候。

但租住在镇海区蛟川街道五里牌村233号的刘桂芳,却不得不竭力掩盖自己被大火烧过的真实容貌。对于她来说,帽子、墨镜和口罩是出门必不可少的三件“宝贝”。而在大多数时间里,她每天都只能待在一间不足8平米的昏暗小屋,静静地做着手工。

7月22日上午,记者来到了刘桂芳的租处,刚一推开出租房的院门,就看到她努力微笑着站在小屋门前,10多年前面部被大火烧过的痕迹依然很重。



在出租房里,刘桂芳做手工。

## 重庆女孩幼年被大火毁容 宁波大爱让她重启希望—— 我想摘掉墨镜口罩,去看最美风景

### 幼年意外毁容遭父母冷遇

刘桂芳来自重庆市云阳县,出生于1995年,今年21岁。噩梦发生在她两岁半的时候。

“当时我还很小,根本不记得发生了什么。”她告诉记者,只知道懂事,家人说她是被柴火烧了,五官被毁的面容一直伴随她至今。而且因当时家庭贫困无法承担医疗费,刘桂芳的家人从一开始就放弃了治疗,并且直到11岁才让她上小学。

“意外发生后,我没有感觉到父母对我的怜爱和呵护,他们对我只有嫌弃,害怕我给他们丢脸,但是我没有怪过他们。”她开始哽咽,眼睛变得通红。

刘桂芳告诉记者,母亲是一个爱美的人,经常在出门的时候

呵斥她,“你不要跟着我,你跟着我干嘛!”而父亲也常抱怨她的出现让他没面子,并经常愤愤地说“我以后是不会管你的”。

又一次不幸在她12岁时降临。刘桂芳的母亲改嫁离开,从此之后杳无音信。父亲外出打工,并再娶重新组建家庭,她只能和爷爷奶奶生活在一起。

新妈妈带来的孩子比较多,加上刘桂芳本来还有一个弟弟,仅靠父亲的收入养活一家人,负担很重。“爸爸说,我已经长大了,可以嫁出去了,我不用读书了!”刘桂芳告诉记者,在她16岁时,父亲要她嫁给一个痴呆的男人,要强的她没有同意,便带着仅有的几十块钱离家独自生活。

### 因面部毁容 读书求职之路坎坷艰辛

“我刚上学时,同学们给我取了一些怪名字,很难听,我根本受不了。”刘桂芳说因为自己被烧坏的脸,经常会被一些同学以异样的眼光看待。

但一位刚入学的同学和一位刚转来的新老师给了她帮助,“那时他们没有躲避我、取笑我,反而愿意接近我,我感到了温暖,心里充满阳光,学习也很认真。”

刘桂芳告诉记者,自己要强、乐观的性格也是那时起慢慢养成的,“我经常跟自己说,你要加油!你是永远打不倒的刘桂芳!”

父亲再婚后,虽然新家庭也考虑到对于五官尽毁的刘桂芳来说,不读书的话将来生活就业会更困难,但经济条件实在无法供多个孩子读书。

“我不想给爸爸增加负担,不想他们吵架、离婚,所以我决定辍学。”懂事的刘桂芳在16岁离开了学校后,四处找工作,可烧毁的面容让自己到处碰壁。直到2014年年底,她才来到广东汕头的一家玩具厂做计件工,干起了人生第一份工作。

工作一年多老板从没嫌弃过她的样子,但每天闻着刺鼻的气味,手要泡在水里,还起了好多水泡,刘桂芳只好辞去工作,离开汕头回到了重庆。



### 求职频遭拒只能在家做手工

“舅舅舅妈真的对我非常好,只有他们不嫌弃我、肯收留我……”刘桂芳哽咽着告诉记者,2016年年初,在镇海区打工的舅舅,主动接到宁波,帮助她生活。

“我们来这里十年了,觉得这里就业机会比较多,认识的人也比较多,想帮她在这里找一份工作。”然而舅妈王兰带着刘桂芳跑了许多家工厂、饭店,却没有一个老板愿意雇用她,拒绝她的理由只有一个——她那张因烧伤而五官不全的面庞。

“我能理解很多老板的

想法,怕我吓着客人、同事。”刘桂芳低声告诉记者,“但我真的想找到一份工作,自力更生,自己养活自己。”

“我也打听了,宁波有很多老人公寓,我觉得自己能做好一名老年护工。只要戴上帽子、墨镜和口罩,他们就看不到我的脸了,我肯定会努力认真地工作!”

而因为求职频频遭拒,刘桂芳目前只能待在出租屋里做些串珠、编制之类的小手工。在她拥挤而昏暗的出租屋里,记者看到很多她做的手工艺品摆放在桌子、窗

台上,不仅样式多,而且很精致。

“这些都是我自己摸索着做出来的。”刘桂芳告诉记者,以前她看到有卖这些小手工的,自己很喜欢但买不起,于是买来材料自己动手做,并在微信朋友圈里出售这些小手工。

“我两三天就能完成一件手工艺品,一件也能赚十几块钱,前几天我还卖出了一整套呢。”尽管赚钱不多,要强的刘桂芳还是很满足,因为这是在自食其力。

### 突然眼疾加重未来可能失明

“但最近右眼视力越来越差,几乎看不清眼前的任何东西。”刘桂芳告诉记者,由于烧伤,她的双眼无法像正常人一样闭合,10岁时左眼接受过治疗好了,但由于贫困再加上对麻药过敏,右眼没有及时做治疗,后遗症越来越严重。

由于睡觉时,右眼仍无法闭合,长时间受到光刺激,慢慢造成了很大的伤害。最近,刘桂芳发现右眼视力急剧下降,甚至已看不清坐在对面的人。去医院检查后,医生告诉

她必须进行手术治疗,否则极有可能失明。

但手术费用并不便宜,工薪阶层的舅舅舅妈无力承担,她的父亲更是只扔下一句“你自己想办法吧”。想到自己做手工活赚的钱只是杯水车薪,未来还有可能失明,刘桂芳的眼睛渐渐红了。

她面前的桌子上,还放着没有来得及做好的手工饰品,一颗颗颜色各异的塑料珠子发出别样的光芒。

“她是一个非常乐观向上的女孩,我没觉得她的脸可

怕,真希望她的右眼能治好,至少还能干活、生活自理。”刘桂芳的邻居小陈告诉记者,她搬过来没多久就与刘桂芳成了好朋友,觉得刘桂芳既懂事又乐观,还经常开导她,是个特别好的女孩。

在出租屋内,还有一排色彩缤纷的衣服整整齐齐地挂着,“衣服都是从网上买来的,价格都很便宜。”就算面容有残缺,刘桂芳还是希望能把自己打扮得漂漂亮亮,更希望自己有一天能轻轻松松穿着这些衣服走出去。

### 渴望“去看宁波最美的风景”

在刘桂芳的微信朋友圈里,没有自拍照,没有和家人的合照,甚至连一张风景照也没有。

“如果有机会,我好想能整容,做梦都想摘掉帽子、墨镜和口罩。”刘桂芳说,她想改变自己的容貌,大大方方地走出去,和同龄女孩子一样,去逛街、购物,去看宁波最美的风景。

但要想整容,费用可能高达数十万元,右眼的问题都还没解决,整容更是遥不

可及。所幸在一群热心人的帮助下,刘桂芳通过互联网寻求帮助,在一个网络公益平台上发起了爱心筹款,目前已经募得13000多元善款。

“我虽然没有得到父爱母爱,但我得到了宁波热心人士的爱。”刘桂芳告诉记者,租住到镇海后,不少爱心人士得知了她的遭遇,都主动来看望过她,塞钱的、买东西的很多很多,还有人为她去医院检查牵线搭桥,而且都不愿意留下姓名。

刘桂芳对这些网上的、身边的好心人充满了感恩之情,“我把帮助过我的人,留名字的、没留名字的,都记在了一个本子上,等将来我有能力回报他们的时候,我一定要好好感谢他们!”

刘桂芳说,虽然整容的这个梦想还很遥远,但一想到身边那么多人对自己那么关心,她已经更加看开了、更乐观了,“宁波有这么多好人,我一定好好珍惜生活,活出自己的精彩来!”